
Ašské školy se utkaly v kuželkách str. 18

Obyčeje, zvyky a lidová magie Ašska str. 20

Aš udělila čestná občanství 
9 americkým vojákům in memoriam str. 8

Listy Ašska
Středa 29. dubna 2026

Cena 10 Kč č. 9

O skautském Cvičišti s Jiřím Němcem str. 12

iAšsko.cz



Středa 29. dubna 2026Strana 2 iAšsko

Ašské infocentrum se přestěhuje 

Rada města Aše na schůzi  
23. března schválila výsledek 
výběrového řízení, týkajícího 
se stavebních úprav přízem-
ních prostor v Muzeu Ašska na  
Poštovním náměstí pro nové 
sídlo informačního centra.
Zakázku pro sebe získala společnost  
ODEHNAL-STAVO Podhradí, která nabídla 
nejnižší realizační cenu. Dle vítězné nabídky 
vyjdou práce na 7 miliónů korun (s DPH). 
Nyní byla podepsána smlouva o dílo, podle 
které se začne se stavbou koncem dubna, 
hotovo má být v polovině března příštího roku.

Infocentrum se ze současných pro-
stor v přízemí městské knihovny na 
Hlavní ulici přesune do prázdné jižní 
části muzea. Součástí záměru je kromě 
vybudování nezbytného zázemí pro  
samotné centrum také výstavba zpev-
něných ploch u budovy. Nově navržené  

IC počítá také s rozšířením poskytovaných 
služeb o půjčovnu a úschovnu jízdních 
kol a s tím související výstavbou plochy 
s deseti místy pro odstavení jízdních kol.

Stávající informační centrum v Aši se 
nachází v nevyhovujících prostorách, 
které již neodpovídají současným  
nárokům na poskytování kvalitních  
informačních a návštěvnických služeb.  
IC rovněž postrádá bezbariérový pří-
stup a není plně přizpůsobeno potřebám  
osob se zdravotním postižením.

Projekt je podpořen dotací z Integro-
vaného regionálního programu ve výši  
maximálně 8,176 miliónu Kč z celkových 
způsobilých výdajů 13,62 miliónu Kč.  
Vysoutěžena byla zatím jen stavební část 
projektu, vyhlášeno bude ještě výběrové 
řízení na vybavení nového IC.

Milan Vrbata, tiskový mluvčí Městského 
úřadu v Aši

Úvodní slovo
Vážení a milí čtenáři, v tomto čísle, 
které jsem poprvé dostala na starost, 
se toho mnohem více odehrálo mezi 

jeho řádky – neutichající telefon, 
schůzky s vydavatelem i mnoha 

subjekty o budoucím obsahu, 
shánění nových redaktorů, opatrné 

změny designu… Přesto věřím, 
že se nám podařilo jej po okraj 
naplnit tím nejzajímavějším za 

uplynulé 2 týdny. Hlavní událostí 
bylo udělení čestného občanství 
města Aš in memoriam vojákům 

Americké armády, kteří v posledních 
válečných dnech roku 1945 položili 
svůj život za naši svobodu. Po dvou 

letech se do Aše vrátilo skautské 
Cvičiště, přípravný závod, ve kterém 

se utkali nejmenší skauti z celého 
Karlovarského kraje. Samozřejmě 
nemohou chybět střípky důležitých 

aktualit ani nové rubriky jako 
historické okénko badatele Aleše 
Česala, který Vám bude pokaždé 
přinášet zajímavosti ze života na 
Ašsku v minulosti. Budeme moc 
rádi za Vaši zpětnou vazbu, třeba 
emailem na redakce@listyasska.
cz. Přeji Vám nádherný začátek 

jara, užijte si rozkvétající přírodu 
a nadcházející volné dny  

u čaje či kávy s LA.
S úctou Michaela Kolouchová 

šéfredaktorka Listů Ašska

Na kus řeči se starostou u kávy
Srdečně zvu občany na další díl 
setkání u kávy a občerstvení.
Setkání proběhne ve čtvrtek 14. května 
v restauraci Orchidea od 16 hodin.

Přihlaste se prosím předem emailem 
na starosta@muas.cz, protože účast  
je omezena na 10 osob.

Těším se na Vaši účast a věřím, že se 
opět dozvím něco nového nebo budu 
moci přispět k případnému řešení  
problémů.

Z minulých setkání vím, že neformální 
setkání v restauraci či kavárně je pro 
Vás přijatelnější než na úřadě.

Na setkání s Vámi se těší

Vítězslav Kokoř, starosta města Aše

Milí čtenáři, diváci a všichni, kdo jste 
sledovali Listy Ašska nejen ve čtěné 

formě, ale i na sociálních sítích.
Ráda bych Vám z celého srdce 

poděkovala za Vaši přízeň. Za každý 
přečtený článek, každé zhlédnuté 
video, ale především za všechny  

vaše milé zprávy, reakce a úsměvy, 
které se ke mně dostaly. Právě díky 
nim jsem vždy cítila, že má moje 
práce smysl, že dokáže potěšit, 
informovat a někdy i spojovat.
Bylo mi ctí být součástí Vašeho 

každodenního dění.
Nyní ale nastal čas posunout se 

dál. Nové šéfredaktorce Michaele 
Kolouchové přeji hodně štěstí, 
inspirace, spokojené čtenáře  

a mnoho dobrých zpráv, které  
k Vám bude přinášet.

Opatrujte se, buďte na sebe hodní 
a zachovejte Listům Ašska svou přízeň.

S úctou Vaše Katty Butaki
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Zlatý erb 2026 – webový portál města Aše letos druhý
Letošní krajské kolo soutěže 
Zlatý erb 2026 je za námi. Vy-
hlášení výsledků proběhlo na 
Krajském úřadu Karlovarského 
kraje v pondělí 13. dubna a za-
znamenán byl úspěch našich 
městských stránek. 
V kategorii obcí s rozšířenou působností 
odborná komise jejich kvalitu ohodno-
tila druhým místem. V této kategorii 
vyhrálo město Cheb, za Aší skončil na 
třetím místě Ostrov.

Mezi obcemi, které nejsou obcemi  
s rozšířenou působnosti, byly nejlépe 
ohodnoceny stránky Březové, druhé 
skončily Hranice a třetí Nejdek.

Slavnostního předání cen se zúčast-
nil hejtman Karlovarského kraje 
Petr Kubis, ocenění pro Aš převzal 
tajemník Městského úřadu v  Aši  
Jan Mikula.

Cílem soutěže je podpořit rozvoj moderní, 
přehledné a uživatelsky přívětivé komu-
nikace mezi samosprávou a veřejností.

Milan Vrbata, tiskový mluvčí Městského 
úřadu v Aši

Rada města Aše schválila podání 
žaloby proti rozhodnutí Minister-
stva průmyslu a obchodu, kterým 
byla zamítnuta žádost o dotaci  
na rekonstrukci veřejného osvět-
lení v Aši. Požadovaná výše dotace  
je cca 8,5 miliónu korun.
Rada města Aše jmenovala konkurzní 
komise pro konkurzní řízení na obsazení 
vedoucího pracovního místa ředitele/ředi-
telky příspěvkových organizací – základní 
školy v Hlávkově ulici, základní a ma-
teřské školy v Okružní ulici a základní 
a střední školy ve Studentské ulici.

V  domě s  pečovatelskou službou  
v Dlouhé ulici jsou připravovány stavební 

úpravy. Jejich zadání a vyhlášení zadá-
vacího řízení nyní schválila rada města. 
Stavební úpravy se týkají únikových 
cest, vstupního vestibulu a parkování 
elektromobilů. Projekt řeší také osazení 
systému elektrické požární signalizace. 
Předpokládaná hodnota této zakázky je 
něco přes 10 miliónů korun, realizace 
se plánuje v  tomto roce, a  to v  jeho  
druhém pololetí.

Rada města Aše schválila vítěze veřejné  
zakázky, týkající se úprav v základní 
a mateřské škole v Okružní ulici. Sou-
těžena byla část, která řeší stavební 

úpravy v objektu (další dvě samostatné  
části projektu řeší vybavení učeben 
IT technikou a nábytkem). Nejnižší  
cenu, 6,9 miliónu korun bez DPH, 
nabídla spol. MESSA Invest Praha 1. 
Rada města schválila uzavření smlouvy 
s vítězným uchazečem.

Rada města Aše schválila poskytnutí  
individuální dotace pro společnost Schre-
iner med, s.r.o. ve výši 50 tisíc korun na 
nákup kolének na zubní soupravy.

Milan Vrbata, tiskový mluvčí Městského 
úřadu v Aši

Uprostřed tajemník MÚ Aš Jan Mikula,  
vpravo hejtman Karlovarského kraje Petr Kubis

Krátce z 3. mimořádné schůze  
Rady města Aše z 20. dubna 2026



Středa 29. dubna 2026Strana 4 iAšsko

O prázdninách začne celková rekonstrukce  
mateřské školy v Moravské ulici

V těchto dnech byla podepsána 
smlouva o dílo mezi městem Aš 
a  stavební společností VARO 
Cheb na celkovou rekonstrukci 
jedné z budov areálu mateřské 
školy v Moravské ulici. Stavební 
práce jsou naplánovány na jeden 
rok, se zahájením k 17. červenci  
a ukončením k 12. červenci  
příštího roku.
Tato investiční akce ve školkové vile 
s přístupem z ulice Moravská v sobě 
zahrnuje mj. rekonstrukci sociálních 
zařízení pro děti, rekonstrukce všech 
prostor v suterénu, nové rozvody vzdu-

chotechniky s rekuperací, nové rozvody 
elektroinstalace a datových rozvodů, 
nové ústřední vytápění, výměnu vnitř-
ních dveří, nový jídelní výtah, opravy 
omítek, kompletní výmalbu atd.

Cena díla z výběrového řízení je 16,8 mi-
liónu korun (bez DPH).

Školka jako taková nebude kvůli rekon-
strukci mimo provoz, její fungování se 
soustředí do druhé školní budovy.

Zatím poslední významnější investice 
do objektu byla realizována v roce 2009, 
kdy se dům zateploval a došlo také na 
výměnu oken a venkovních dveří.

Milan Vrbata, tiskový mluvčí Městského 
úřadu v Aši

Do lékařské vily v Klostermannově ulicí míří  
ordinace dentální hygieny a plicní ambulance

Dne 2. dubna jsem na zpravodaj-
ském webu iAssko.cz informoval 
o  zájmu dentální hygienistky 
Anežky Horákové otevřít ordi-
naci dentální hygieny v Aši.
Zájemkyni byly nabídnuty prostory 
v lékařské vile v Klostermannově ulici, 
kterou město Aš v nedávné době od-
koupilo od vlastníků – lékařů, kteří zde 
ordinovali či dosud ordinují. Zahájení 
provozu je dle sdělení A. Horákové otáz-
kou několika týdnů, až ordinace obdrží 
příslušná povolení.

Dalším zájemcem o působení v Aši je 
MUDr. Tatiana Ferková, dosud provo-
zující plicní ambulanci v  lékařském 
domě společnosti Lékařské preventivní  
zařízení Sokolov.

Paní doktorka si prohlédla více prostor 
v majetku města a rozhodla se ambulanci 
otevřít rovněž v prostorách lékařské vily 
v Klostermannově ulici. Zahájení provozu 
tohoto specializovaného pracoviště v Aši 
se předpokládá v příštím roce.

Milan Vrbata, tiskový mluvčí Městského 
úřadu v Aši

Informace pro rodiče pacientů MUDr. Feninové
MUDr. Martina Feninová, prak-
tická lékařka pro děti a dorost, 
oznamuje rozšíření ordinačních 
hodin o  pondělní dopoledne. 
Přehled všech ordinačních dnů 
a kontaktní údaje:

MUDr. Martina Feninová
praktická lékařka pro děti a dorost

Palackého 1615, 352 01 Aš

Kontakt:

+420 771 507 778

Otevírací doba:

Po 7:30 – 11:00

Čt 14:00 – 18:00

Pá 7:30 – 13:30

Milan Vrbata, tiskový mluvčí Městského 
úřadu v Aši

MUDr. Martina Feninová (vlevo)  
se setřičkou ve své ordinaci www.mudr-feninova-martina.zdravotniregistr.cz
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Už 6. měsícem pokračuje rekonstrukce objektu v ulici  
Na Vrchu, kde vzniká dohromady 9 městských bytů

Dle smlouvy o dílo se má stavba 
dokončit k 7. říjnu příštího roku.
Dům v ulici Na Vrchu je druhým objek-
tem, nedávno vykoupeným městem od 
soukromých vlastníků, který se v sou-
časné době rekonstruuje. Tím dalším je 
bývalá ubytovna v Moravské ulici, kde 
probíhají práce od počátku tohoto roku.

Vybydlený dům v ulici Na Vrchu, kdysi 
sloužící coby noční klub a později jako 
útočiště pro sociálně slabší spoluobčany,  
prochází celkovou obnovou. Kromě za-
teplení budou vyměněna všechna okna 
a vstupní dveře. Projekt zahrnuje také 
výměnu stávajících konstrukcí střechy 

za novou a  instalaci fotovoltaických 
panelů. Vytápění bude zajištěno centrál-
ním tepelným čerpadlem. Na přilehlých 
pozemcích bude vybudováno parkoviště 

o 11 stáních, určených pro obyvatele 
domu. Pro dva byty v přízemí se vyčlení 
část přilehlého pozemku na zahrádky, 
pro čtyři byty v nadzemních podlažích 
je naplánováno vybudování konstrukce 
sloužící jako terasa.

Stavbu provádí chebská společnost 
TERCOM, která vyhrála výběrové 
řízení s nejnižší cenou 32,9 miliónu 
korun. Společnost TERCOM v Aši ne-
staví poprvé. V nedávné době stavěla 
například byty v objektu bývalé uby-
tovny v Nedbalově ulici.

Milan Vrbata, tiskový mluvčí Městského 
úřadu v Aši

Rada města schválila dodavatele stavebních úprav  
v základní a mateřské škole v Okružní ulici

Pro základní a mateřskou školu 
v Okružní ulici se realizuje pro-
jekt, který má zajistit modernizaci 
učeben a bezbariérovost. Investice  
se skládá ze tří částí – staveb-
ních úprav, vybavení učeben  
IT technikou a vybavení učeben  
novým nábytkem.
Po opakované výzvě, týkající se staveb-
ních úprav (původní výzva byla radou 
města zrušena kvůli tomu, že do výbě-
rového řízení se přihlásil pouze jeden 
uchazeč, což odporuje podmínkám při-
dělení dotace) proběhlo nové výběrové 

řízení na dodavatele stavební části, do 
kterého se již přihlásilo více uchazečů.

Rada města nyní schválila vítěze této  
veřejné zakázky. Nejnižší cenu, 6,9 mi-

liónu korun bez DPH, nabídla spol. 
MESSA Invest Praha 1. Rada města 
rovněž schválila uzavření smlouvy 
s tímto vítězným uchazečem.

Stavební úpravy zahrnují kromě učeben 
a  kabinetu také přístavbu chodníku, 
výtahu a zajištění bezbariérového pří-
stupu do tělocvičny, včetně vybudování 
venkovního vchodu.

Předpokládaná celková hodnota všech 
tří zakázek je cca 22 miliónů korun  
(cena s DPH), z toho až 85 % činí dotace.

Milan Vrbata, tiskový mluvčí Městského 
úřadu v Aši

Hranická knihovna do odvolání uzavřena
Městská knihovna Hranice 
oznamuje uzavření knihovny 
od pondělí 13. 4. 2026 z důvodu 
probíhající revize fondu.
Po dobu uzavření neposkytuje knihovna 
výpůjčky, vracení knih ani reprografické 
služby (kopírování, tisk).

Revizní práce by měly být hotovy 
během května. O znovuotevření veřej-
nosti budeme včas informovat.

Knihovna Hranice
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Koncem dubna se opraví cesta na Vernéřov  
a do Horních Pasek, na několik dní se komunikace uzavřou
Údržba silnic Karlovarského 
kraje, a.s. připravuje na konec 
dubna dvě opravy komunikací 
na Ašsku. 
V prvním případě půjde o opravu sedmi 
set metrů vozovky za křižovatkou 
s Komenského ve směru na Vernéřov. 
Objízdná trasa byla stanovena po ulici 
Komenského, Janáčkova, Nemocniční, 
Vernéřovská. Oprava povrchu vozovky 
proběhne v termínu od 27. do 30. dubna, 
v době od 8 do 18 hodin.

Druhá uzavírka se týká příjezdové ko-
munikace do obce Horní Paseky, kde se 
ve stejném termínu opraví její povrch, 
a to v úseku dlouhém 1,5 kilometru. 

Šest kolumbárií s 264 okénky, 
přístupové cesty a sadové úpravy. 
To je letošní investice do měst-
ského hřbitova v Aši, která je 
zároveň první etapou celkové 
rekonstrukce tohoto pohřebiště. 
V současné době na staveništi 
probíhají zemní úpravy.
V této úvodní etapě celkové obnovy 
hřbitova jde především o zvětšení ka-
pacity stávajícího urnového háje, jelikož 
počet schránek je na hřbitově dlouho-
době nedostačující. Kolumbária budou 
umístěna na pozemek za smuteční síní. 
Již dříve zde byla odstraněna překážející 
zeleň. S pracemi se začalo počátkem 
dubna, hotovo má být koncem července.

Instalaci kolumbárií a ostatní práce zajiš-
ťuje společnost Karlovarské stavby, s.r.o., 

která vyhrála opakované výběrové řízení 
s cenou 6,8 miliónu korun.

Milan Vrbata, tiskový mluvčí Městského 
úřadu v Aši

www.iassko.cz – každý den nové  
informace o dění v Aši

iAšsko.cz

Objížďka s ohledem na umístění silnice  
není stanovena, firma zajistí přístup 
k okolním nemovitostem.

Milan Vrbata, tiskový mluvčí Městského 
úřadu v Aši

Stavební ruch na ašském hřbitově,  
budují se tu další kolumbária
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Město žaluje MPO kvůli  
zamítnutí žádosti o dotaci

V  lednu tohoto roku 
jsem informoval o soud-
ním sporu města Aš 
s  Ministerstvem prů-
myslu a obchodu,  
týkajícího se zastave-
ného řízení o  žádosti 
města o  poskytnutí 
dotace z Národního 
plánu obnovy z roku 
2022 ve výši cca 8,5 mi- 
l iónu korun na  
rekonstrukci veřej-
ného osvětlení. 
Městský soud v Praze tehdy 
rozhodnutí MPO o zastavení  
řízení zrušil a  věc vrátil  
ministerstvu k  dalšímu 
rozhodnutí. MPO počátkem 

dubna rozhodovalo znovu 
a opět žádost zamítlo.

Odbor legislativní a právní 
našeho úřadu toto rozhod-
nutí a  jeho odůvodnění  
rozporuje. Rada města Aše 
pak na mimořádné schůzi 
dne 20. dubna schválila 
podání žaloby proti tomuto 
novému rozhodnutí MPO.

Při rekonstrukci v  letech  
2023 a 2024 bylo vyměněno  
pět set starých svítidel za 
nová, 140 stožárů a  polo-
ženo pět kilometrů nového 
kabelu, což představuje 
zhruba čtvrtinu veřejného 
osvětlení ve městě.

Milan Vrbata, tiskový mluvčí 
Městského úřadu v Aši

Požár bytu na Hlavní,  
vyhořelá chatka v Březové  

a dílna v Dolnopasecké
16. dubna ráno kolem 7. ho- 
diny hasiči řešili požár  
zahradní chatky v prostoru 
mezi Slovanskou a Březovou 
ulicí. Na místě zasahovaly  
čtyři jednotky hasičů. Udá-
lost byla bez zranění. Příčina 
vzniku požáru je předmětem 
šetření.

15. dubna odpoledne kolem 
16.30 hodin zasahovali 
profesionální hasiči z Aše 
a dobrovolní hasiči z Krásné 
a Hazlova u požáru pod-
krovního bytu na Hlavní

ulici. Požár měl vzniknout 
od elektrokoloběžky.

V noci z neděle 12. na pondělí  
13. dubna hořelo v Dol-
nopasecké ulici, kde oheň 
zcela zničil dílnu. Zasahovaly  
čtyři jednotky hasičů, spo-
lečně s dobrovolnými hasiči 
z Krásné, Hazlova a Hranic. 
Tato událost, stejně jako přede-
šlé dvě, se obešla bez zranění.

Milan Vrbata, tiskový mluvčí 
Městského úřadu v Aši
Foto: HZS Karlovarského 
kraje

V Chebu brutálně napadl nic netušícího seniora,  
nyní mu hrozí až desetileté vězení

Chebští kriminalisté zahájili 
trestní stíhání šestadvacetiletého 
muže z Chebska, kterého obvi-
nili ze spáchání zvlášť závažného  
zločinu těžkého ublížení na 
zdraví ve stádiu pokusu a pře-
činů výtržnictví a nebezpečného 
vyhrožování.
Obviněný měl v  pátek 3. dubna le-
tošního roku v dopoledních hodinách 
potkat v ulicích Chebu osmdesátiletého 
muže, kterého nikdy předtím neviděl. 
V prostoru tzv. Krajinky mu měl začít 
bezdůvodně vulgárně nadávat a následně 
i vyhrožovat. Po chvíli měl k němu při-

stoupit a prudce oběma rukama do něj 
zezadu strčit. Senior měl po tomto útoku 
zůstat ležet na zemi. Šestadvacetiletý 
muž k němu měl přistoupit a ležícího  
muže fyzicky napadnout několika údery 
pěstí a kopů do různých částí těla včetně 
hlavy. Během svého útoku měl obvi-
něný muž vytáhnout nůž a seniorovi 
vyhrožovat zabitím. Následně mu měl 
vzít mobilní telefon, který měl senior 
v kapse kalhot. Když šestadvacetiletý 
muž uslyšel křik kolemjdoucích, tak 
svého jednání zanechal a z místa utekl.

Po několika málo minutách byl šest-
advacetiletý muž policisty zadržen.  
Na obvodním oddělení Cheb – město 

se podrobil orientační dechové zkoušce 
na přítomnost alkoholu, která vyšla 
s pozitivním výsledkem 2,12 promile. 
Podrobil se také testu na přítomnost 
omamných a psychotropních látek, který 
vyšel s pozitivním výsledkem na látky 
amfetamin/metamfetamin.

Napadený senior byl po tomto útoku 
převezen zdravotnickou záchrannou 
službou do nemocnice k ošetření.

Šestadvacetiletý muž byl z rozhodnutí 
Okresního soudu v Chebu vzat na vazbu.

V případě prokázání viny mu hrozí trest 
odnětí svobody až na deset let.

nprap. Jakub Kopřiva
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Pietní akt u příležitosti 81. výročí osvobození Aše:  
Titul čestného občanství města získalo devět  
příslušníků Americké armády in memoriam

Vzpomínkový akt proběhl u pa-
mátníku amerických vojáků na 
rozhraní sadů Míru a Masarykova  
náměstí v sobotu 18. dubna, 
přesně 81 let poté, co na Ašsko 
vstoupil 358. pluk 90. pěší divize 
Americké armády. Tato jed-
notka byla prvním americkým 
útvarem, který překročil hranice 
Československa.
Pietního předávání čestných občanství 
in memoriam a uctění památky pad-
lých vojáků se zúčastnili starosta města  
Vítězslav Kokoř, místostarosta Pavel 
Matala, zástupce velvyslance Spojených 
států v ČR David Wisner, podplukov-
nice Markéta Walterová z Krajského 
vojenského velitelství Karlovy Vary, po-
slankyně Renata Oulehlová a náměstek 
hejtmana Karlovarského kraje Martin 
Hurajčík. Čestnou stráž u památníku po 
celou dobu drželi dva členové Námořní 
pěchoty USA spolu se skauty ze středi-
sek Smrčina Aš a Dakota Cheb.

O hudební doprovod se postaral Městský 
dechový orchestr Cheb, v jehož podání za-
zněla i hymna České republiky a hymna 
Spojených států amerických. Programem 
provázel moderátor Vladimír Keblůšek.

K památníku byly hosty kladeny květiny 
a věnce, zapojili se i žáci ze základní 

školy Kamenná. Během pietního aktu 
byla přečtena jména jednotlivých vojáků 
a okolnosti, za nichž během osvobozování 
našeho regionu od německé okupace 
v dubnu a květnu roku 1945 přinesli 
oběť nejvyšší. Následovala minuta ticha.  
Dekrety o udělení čestného občanství pře-
vzal zástupce Velvyslanectví Spojených 
států amerických David Wisner. Listiny  
v  českém a  anglickém jazyce budou  
následně předány rodinám padlých.

„Na jaře roku 1945 sem dorazili ame-
ričtí vojáci v rámci závěrečné operace 
proti nacistickému Německu. Češi je 
nevítali jako cizince, ale jako osvobo-

ditele. Byli to mladí muži daleko od 
domova, sdílející společný cíl se spo-
jenci i  odvážnými českými občany, 
kteří vedli svůj vlastní houževnatý 
odpor od malých obcí a měst až po 
hrdiny Pražského povstání,“ pronesl  
zástupce amerického velvyslance, 
který následně připomněl dlouhodobé  
partnerství ČR a USA, které sahá za 
hranice bojišť a je součástí kultury obou 
zemí. Zmínil generace českých přistěho-
valců, kteří pomáhali budovat americký  
středozápad, Antonína Dvořáka a jeho 
symfonii Z nového světa i  sdílené 
ideály, patrné už v roce 1918 v době 
Tomáše Garrigua Masaryka.

Američtí Mariňáci, starosta Vítězslav Kokoř, zástupce velvyslance David Wisner,  
poslankyně Renata Oulehlová, radní Miluše Glave Flašková, náměstek  

hejtmana Martin Hurajčík, radní Kamila Černá a František Peterka
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„Před 81 lety zemřelo během osvobozo-
vání Aše devět amerických vojáků. Jako 
zástupce Spojených států s pokorou při-
jímám jejich jménem čestné občanství 
města. Jsme vděčni městu a místním his-
torikům, jejichž výzkum a úsilí zajistily, 
že památka těchto vojáků nebude nikdy 
zapomenuta. Mám upřímnou radost, že 
budeme moci předat tyto dekrety jejich 
rodinám ve Spojených státech, čímž se 
odkaz jejich rodin trvale propojí s his-
torií tohoto svobodného města. Muži 
a ženy roku 1945 dobře chápali, že svo-
bodu je třeba chránit,“ zaznělo během 
dojemného proslovu Davida Wisnera.

Na pomník padlých vojáků byla v nedávné 
době umístěna nová pamětní deska, na 
původní desce z devadesátých let byla 
totiž chybně uvedena jména některých 
vojáků, kteří 2. světovou válku přežili.

Po projevu zástupce amerického vel-
vyslanectví následoval proslov starosty 
města Aše Vítězslava Kokoře, ve kterém 
zdůraznil historický význam osobní 
oběti padlých.

„Jména, která jsme před chvílí slyšeli, 
nejsou jen historickým záznamem. Jsou 

to konkrétní lidé, kteří měli své rodiny, 
své sny a svůj život, a přesto se ocitli 
tisíce kilometrů od domova, aby bojovali  
za svobodu, která nebyla jejich vlastní,  
ale stala se jejich odpovědností. Aš byla 
jedním z míst, kde se psal závěr 2. světové 
války. A právě zde si dnes připomínáme,  
že to, co dnes považujeme za běžný 
život, má svůj začátek v odvaze lidí, 
kteří riskovali všechno. Udělení devíti 
občanství in memoriam těmto vojákům 
je výrazem naší vděčnosti, je to symbo-
lický akt, ale jeho význam je skutečný. 
Je to vzkaz, že jejich oběť nebyla zapo-
menutá, že i po desetiletích má jejich 
čin své pevné místo v paměti našeho 
města,“ pronesl starosta.

Závěrem pronesl přání, které má nad-
časový charakter: „Byli bychom šťastní  
a velmi rádi, pokud by se informace 
o udělení čestného občanství dostala 
i k rodinám padlých vojáků. Přejeme si, 
aby věděli, že v Evropě, v České republice,  
v městě Aši na ně nezapomínáme. Že 
jejich blízcí nejsou jen jmény v historii, 
ale součástí naší paměti a našeho příběhu.“

Michaela Kolouchová

Čestné občanství  
in memoriam bylo  

uděleno těmto vojákům 
Americké armády:

Perfect Truman A., Hanchey 
Robert G. a Rentell Artur G.
Zahynuli  20. dubna 1945  
u plynárny v Aši. Všichni patřili 
k posádce tanku, který byl zničen  
pancéřovou pěstí.
Hill Keneth R. a Midyett James C.
Položili svůj život 15. května 1945 
na Novém Žďáru poté, co jejich jeep 
najel na minu.
Conklin Lewis W.
Padl 25. dubna 1945 u Studánky.
Mallet Eduard H.
Byl zabit 24. dubna 1945 v Podílné.
Wright Donald H.
Zemřel 25. dubna 1945 v Polné.
Mc Falda George J.
Padl 25. dubna 1945 v Hazlově.

Historické vozy budily zájem návštěvníků Američtí vojáci a zástupce velvyslance David Wisner 
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Připomínka osvobození v muzeu:  
Unikátní modely i dobové předměty

U příležitosti výročí osvobození  
Ašska se prostory muzea na Miku-
lášském vrchu proměnily v malou 
přehlídku vojenské historie.  
Výstava RC modelů a historic-
kých předmětů ze sbírky Ondřeje  
a Tomáše Balšánových nabídla 
během víkendu 18. a 19. dubna 
zajímavou podívanou.
Výstava představila i modely, které jsou 
v České republice naprostými unikáty. 
Patří k nim tank KV-7 nebo obrněný trans-
portér BTR-152. „Je to model vytvořený 
kompletně z plastových dílců a sestavený 
přesně podle fotek prototypu,“ popsal  
náročnost zpracování Ondřej Balšán.

Paradoxně největší rozruch mezi dětmi 
nevzbudila dálkově ovládaná vozidla, 
ale válečný psací stroj. „To byl největší 
šlágr. Děti se ptaly, co je to za počítač, 
a já odpovídal, že to přece nemá moni-
tor,“ popsal Tomáš Balšán pobaveně.  

Zájem byl dokonce takový, že se do muzea 
musel narychlo dovézt druhý kus, aby si 
každý mohl alespoň na chvilku vyzkoušet 
psaní. Velký ohlas sklidila i historická vý-
stroj, jakou byla dětská plynová maska, 
dobové ešusy či batoh z teletiny.

Silné emoce a dojetí u návštěvníků 
vzbudila americká vlaječka z roku  
1945 s  podpisy tehdejších vojáků,  
která byla objevena téměř po 80 letech  
na dně šatní skříně.

Rodina Balšánových, modeláři a sbě-
ratelé, už nyní plánuje další podobné 
akce. U příležitosti celosvětového dne 
Star Wars se 4. května v prostorách náro-
dopisného muzea v hasičárně uskuteční 
vernisáž výstavy zaměřené na Lego Star 
Wars, která bude probíhat zhruba měsíc. 
Následovat budou legendární autíčka 
Matchbox a o adventu unikátní „kostič-
kový“ Betlém. Máme se tedy na co těšit.

Michaela Kolouchová

Přátelské setkání v Adorfu

Ve středu 15. 4. 2026 proběhlo 
pracovní setkání představi-
telů dobrovolného svazku obcí  
z česko-německého příhraničí.
„Přátelé v srdci Evropy“ (německy  
Freunde im Herzen Europas) je dobrovolný  
svazek měst a obcí z česko-německého 
příhraničí, založený roku 2002.

Jde o platformu obcí z Česka, Saska 
a Bavorska sloužící pro vzájemnou spo-
lupráci. Hlavním cílem je rozvoj regionu 
prostřednictvím přeshraniční spolu-

práce – například v oblasti dopravy,  
kultury, školství, turistiky nebo spo-
lečných projektů financovaných z EU. 
Sdružení také podporuje výměnu 
zkušeností, pořádání společných akcí  
a budování vztahů mezi obyvateli i sa-
mosprávami sousedních zemí. Stručně 
řečeno: jde o praktické partnerství obcí, 
které má sbližovat regiony „uprostřed 
Evropy“ a řešit společné problémy  
i příležitosti přes hranice.

Na středečním setkání reprezentovali 
Město Aš Mgr. Pavel Matala, který před-

stavil mezinárodní projekt European  
Goethe Ways, a projektový manažer 
Národního geoparku Egeria Mgr. Aleš  
Česal, který spolupracuje hned na 
třech projektech souvisejících právě  
s European Goethe Ways. Obě pre-
zentace vzbudili živý zájem starostů 
z obou stran hranic a hned na místě byla  
domluvena užší spolupráce.

Na závěr setkání měli účastníci mož-
nost si prohlédnout skutečně nádherné 
muzeum perlorodky říční.
Aleš Česal

Ondřej a Tomáš Balšánovi  
u své sbírky

Pracovní jednání volného svazku obcí Přátelé v srdci Evropy 
proběhlo na radnici města Adorfu

Tomáš Balšán s unikátní historickou 
vlaječkou a dětskou plynovou maskou

Společná fotografie účastníků setkání před  
adorfským muzeem

Kultura
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Ašská májka tentokrát nabídne FOOD FESTIVAL
Tradiční prvomájová akce 
tentokrát proběhne ve velkém 
stylu. V pátek 1. května se na 
návštěvníky na Poštovním ná-
městí kromě Ašské májky těší 
i Food festival, který probíhá 
v pětiletém intervalu.
„Na místě by mělo být kolem 15 různých 
stánků s pochutinami. Přednost dostali 
zase hlavně místní prodejci, a pokud se 
nepodařilo nějaký sortiment zajistit, pan 
Rudolf oslovil i vzdálenější. Rozhodli  
jsme se, že akci prodloužíme až do  
21 hodin večer tak, aby lidé měli mož-
nost přijít i na večeři,“ přibližuje ředitel 
KC LaRitma Petr Všetečka.

„I  když se Food festival koná jen 
jednou za 5 let, nebude se jednat jen 
o něj samotný. Zároveň budou pro-
bíhat i klasické Ašské trhy s pestrou 
nabídkou nejrůznějšího zboží jako 
obvykle. Snažíme se Food festival 
dělat tak, aby to bylo pro lidi opravdu  
zajímavé, proto se můžete těšit na 
opravdu pestrou nabídku jídel. Od 
sladkého, slaného, masa, zeleniny až 
po vietnamskou kuchyni,“ doplňuje 
Tomáš Rudolf, dlouholetý organizátor 
Ašských trhů.

„Co se týče soutěže, jed-
notliví prodejci dostali 
možnost vymyslet jedno 
menší soutěžní jídlo 
do 100 korun, aby ná-
vštěvníci měli možnost  
ochutnat u vícero stánků. 
Jídla budou hodnocena 
jako ve škole, od 1 do 
5, z  návštěvníky vy-
plněných hodnocení  
následně proběhne lo-
sování o ceny v podobě 
vstupenek na kulturní  
akce LaRitmy,“ dodává 
Rudolf.

Během dne bude také 
připravena spousta 
soutěží pro děti i do-
spělé, které má na sta-
rosti moderátor akce 
Lukáš Kopecký. Děti 
v  nich budou moci 
vyhrát lístky na atrakce 
v rámci Dne pro rodinu. 
O  hudební program 
Ašské májky se posta-
rají Patrik Music Duo 
a DJ UZI.
Michaela Kolouchová

V ašské knihovně o vysoké citlivosti a mýtech kolem ní

Městská knihovna v  Aši se 
v pátek 10. dubna zapojila do 
programu Zdravého festivalu 
přednáškou s názvem Citlivost 
jako dar. Večer vedla psycho-
ložka, terapeutka a  lektorka 
Mgr. Alena Wehle, která téma 
vysoké citlivosti zasadila do šir-
šího rámce neurodiverzity.
Podvečerní přednáška nabídla srozu-
mitelný úvod do problematiky vysoké 

citlivosti, představila teoretická psycho-
logická východiska, ale nabídla i tipy 
z praxe. Přednáška do oddělení pro  
dospělé přilákala nemalý počet po-
sluchačů, pro které zvýšená citlivost 
představuje téma v životě, ať už mají 
zkušenosti s úzkostí, přetížením nebo 
pocitem, že zkrátka „fungují jinak“.

Lektorka připomněla, že vysoká citlivost 
není diagnóza ani nemoc, ale přirozená 
varianta lidského nastavení. Popsala její 
typické projevy – zvýšenou vnímavost 
a empatii, ale také negativa z ní plynoucí 
jako perfekcionismus, únavu z podnětů 
či snadné zahlcení.

Opakovaně zaznělo, že potíže často  
nevznikají z citlivosti samotné, ale z pro-
středí, které s ní nepočítá – například 
v hlučných, rychlých a výkonově nasta-
vených situacích. Alena Wehle zároveň 
vyvracela časté mýty: vysoce citliví lidé 

nejsou automaticky introverti, citlivost 
není slabost a neplatí ani představa, že se 
týká jen žen. Podle vědeckých výzkumů 
může mít rysy vysoké citlivosti přibližně 
pětina až třetina populace.

V  průběhu diskuze s  publikem vy-
plynulo, že pro vysoce citlivé lidi je  
důležité umět rozpoznat vlastní potře-
by a pracovat s nimi, a to od pracov-
ního tempa a množství podnětů až po 
způsob komunikace. Zazněly i konkrét-
ní rady a praktické kroky, které mohou 
posluchači ve svém životě využít. Na 
místě byla k zakoupení lektorčina kniha  
Citlivka a Citlivý sešit pro odvážné.

Přednáška Citlivost jako dar otevřela 
v ašské knihovně důležité téma a ukázala, 
že už samotné pojmenování zkušenosti 
bez zlehčování může lidem ulevit.

Michaela Kolouchová

Kultura
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Cvičiště opět v Aši: Nejmenší členové skautské rodiny 
z celého kraje zaplnili město v přípravném závodu

Do Aše se na víkend od 17. do 
19. dubna opět sjela skautská 
drobotina z  celého Karlovar-
ského kraje. Cvičiště, přípravný  
závod pro vlčata a  světlušky, 
který získal název podle cvičiště 
Ferdy Mravence z knih Ondřeje 
Sekory, nabídl dětem bezpečný 
trénink různých dovedností od 
orientace ve městě přes první 
pomoc až po týmovou spolupráci.
Hlídky dětí ve věku od 5 do 11 let 
během soboty postupně procházely 
vybranými stanovišti po městě, a tak 
je mohli Ašané na různých místech 
potkat. Nakonec se mezi světluškami  
(dívky) na prvním místě umístily Lištičky 
z Dakoty Cheb, první příčku v kategorii 
vlčat (chlapci) obsadila hlídka Rejnoků 
z přístavu Orion Karlovy Vary. O tom, 
proč se závod koná právě v našem městě 
a co všechno účastníky čekalo, jsme mlu-
vili s jedním z hlavních organizátorů 
Jiřím Němcem, členem ašského stře-
diska Smrčina a krajské rady Junáka –  
českého skauta.

Co je vlastně skautské Cvičiště?

Je to přípravný závod, který jsme  
v Karlovarském kraji zavedli před něko-
lika lety. Vznikl z jednoduché potřeby: 
chceme dětem nabídnout víc zkuše-
ností a zážitků ještě před tím, než se ty 
nejlepší hlídky dostanou do krajského  
kola a případně dál do celostátního. 
V některých krajích si udrželi okresní 
kola závodu vlčat a světlušek, ale u nás 
se to historicky proměnilo, nemáme 
okresy, tak nemáme ani okresní kola. 
Nicméně jsme našli způsob, jak dětem 

dopřát další možnost se potkat, poměřit 
síly a zároveň se něco naučit.

Pravidelně se pořádají závody pro 
vlčata a světlušky (sudé roky) a jindy 
pro skauty a skautky (liché roky), podle 
celostátních pravidel. A protože chceme, 
aby děti nebyly „hozené do vody“ jen 
na jediném oficiálním kole, děláme před 
tím tuto přípravnou variantu. Letos jde 
už o  třetí ročník Cvičiště pro vlčata 
a světlušky, který se koná v Aši.

Koná se přípravný závod pokaždé 
v Aši?

Ano. Teoreticky by se to dalo střídat, 
ale Aš má výhodu v tom, že tu máme 
navázané kontakty a město je dlouhodo-
bě vstřícné. Spolupracujeme se školami, 
školkami a dalšími organizacemi. Často 
nám pomáhají tím nejcennějším – po-
skytují zázemí, prostory a služby. Pro 
podobnou akci je to strašně důležité, 
protože bez dobré podpory na místě by 
se závod dělal mnohem hůř.

Letos jsme měli zázemí na „Kamence“.  
A  opravdu bych chtěl vyzdvihnout 
vstřícnost školy a vedení – ve všech akti-
vitách nám vycházeli maximálně vstříc. 
Pro nás je to klíčové, protože když 
máte na akci stovky lidí, potřebujete 

zázemí a partnera, na kterého je spoleh.  
V samotné dětské části jde přibližně 
o dvě stovky vlčat a světlušek. K tomu 
je potřeba velký tým dospělých – roz-
hodčí, zdravotníci, organizační podpora 
a lidé na stanovištích.

Jak víkendové Cvičiště probíhá?

V pátek míváme příjezd a registraci, 
večer bývá společné zahájení, losování 
pořadí hlídek a hlavně porada rozhod-
čích a doprovodů. To je ta část, která 
je opravdu náročná: každému musíme 
vysvětlit, jak přesně má jeho stano-
viště fungovat, jak se boduje a co se 
hlídá kvůli bezpečnosti. V sobotu bývá 
hlavní závodní den. Startuje se zhruba 
od 8:30 h, jednotlivé hlídky, pěti až 
osmičlenné, vyrážejí v  rozestupech  
po 8–10 minutách. Hlídky se pohybují  
po Aši po připravené trase.

Stanoviště jsme letos měli rozprostřená  
po různých institucích i  venkovních 
bodech. Šlo např. o skautskou klubovnu,  
dům dětí a mládeže, muzeum, info-
centrum, tělocvičnu Keller, sady Míru, 
azylový dům sv. Zdislavy a Poštovní 
náměstí. Děti se pohybují městem, učí 
se orientovat a na každém místě je čeká 
jiný typ úkolu.

Rozhovor

Jiří Němec, člen krajské rady Junáka – českého skauta
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Jaké dovednosti závod prověřuje?

Snažíme se, aby stanoviště odpovídala 
tomu, co děti řeší dnes, ve 21. století, 
takže nejde jen o „tábornické minimum“. 
Máme například blok krizových situací:  
co dělat při rvačce, jak reagovat na 
šikanu, jak se zachovat při mimořádných 
událostech nebo ekologických haváriích. 
Děti se učí přemýšlet, komu zavolat, jak 
postupovat a kde jsou hranice bezpečí.

Hodně silná disciplína je zdravověda. 
Nejde o teorii – mají připravená mode-
lová zranění odpovídající jejich věku, učí 
se ošetřit krvácení, zafixovat končetinu, 
vyhodnotit situaci a požádat o pomoc.  
V některých úkolech si sáhnou i na zá-
klady resuscitace. Je to dovednost, která se 
hodí nejen ve skautu, ale v životě obecně.

Další část je kuchařská dovednost – děti 
vaří podle zadání a receptu, připravují 
jednoduché jídlo a učí se i servis kolem: 
udržet pořádek, umýt po sobě nádobí, 
zvládnout týmovou práci. Letos jsme 
zařadili výrobu hamburgeru ve spolu-
práci s týmem lidí okolu baru V Sadu.

Součástí jsou také dopravní úkoly: 
bezpečný pohyb ve městě, znalost 
značek, chování na křižovatkách a pra-
vidla pro jízdu na kole a koloběžce. 
Využili jsme proto dopravní hřiště 
u domu dětí a mládeže.

Nezapomínáme ani na přírodu – děti 
poznávají rostliny a  stromy, pracují  
s obrázky a pomůckami, protože na jaře 
ne vše už v Aši roste.

Pak jsou tu logické úkoly a šifry, něco 
na způsob únikových her: dostat se k in-
formaci, rozluštit zadání, spolupracovat 

a dojít ke správnému řešení. Zajímavé letos 
bylo stanoviště vyhledávání informací  
ve spolupráci s informačním centrem.

Dále míváme velké téma, kterému říkáme 
Já ve společnosti. Tam se řeší například 
základní orientace ve státních symbo-
lech: jak se chovat u vztyčení vlajky, 
co znamená hymna nebo třeba otázky 
typu „kdo je na stokoruně“. Pro děti je to 
často zábavné, ale učí se při tom respektu  
a základní občanské orientaci.

Byl letošní ročník v něčem jiný?

Některé prvky děláme dlouhodobě, 
ale letos byla velká změna v prostředí. 
Běžně se podobné závody odehrávají 
spíš v  lese, v přírodě a mimo civili-
zaci. My jsme ale letos poprvé šli do 
města. Dává to nové možnosti stanovišť. 
Navíc předchozí ročníky nám ukázaly, 
že počasí umí zamíchat kartami. Jednou 
nás překvapil sníh, a museli jsme celý 
závod přes noc umístit do druhé školy 

a všechny věci okolo závodu operativně  
přeorganizovat. Letošní trasa byla 
postavená tak, aby byla zvládnutelná  
a zároveň pro děti atraktivní.

Organizace závodu ve městě byla 
určitě náročná. Kdo se na přípravě 
podílel?

Je to přesně tak, měli jsme více partnerů  
a každý měl svá pravidla a otevírací 
dobu. Hlavní přípravu letos převzala 
krajská rada Junáka, která spolupraco-
vala s dalšími týmy na různých úkolech, 
které byly předem dané. Kromě toho se 
do akce zapojila řada dospělých dobro-
volníků z celého kraje – od Aše až po 
Jáchymov. Jsou to lidé, kteří už mají 
zkušenost z jiných akcí a jsou ochotní 
„přiložit ruku k dílu“, aby to celé klaplo.

Na co dalšího se letos v Aši v režii 
skautů můžeme těšit?

S městem každoročně spolupracujeme 
třeba na Pohádkovém lese na začátku 
června, pak nás čekají tábory a přes rok 
klasické výpravy oddílů. Na podzim se 
chceme zapojit do potravinové sbírky 
a  dalších charitativních akcí jako je 
třeba Betlémské světlo nebo Tříkrálová  
sbírka. Do budoucna se chceme věno-
vat i připomínce 80. výročí založení 
našeho skautského střediska Smrčina 
Aš. V lednu 2027 se bude konat kraj-
ský sněm, kdy činovníci, něco málo 
okolo 300 dospělých skautů a  skau-
tek, budou volit vedení kraje na další 
období. I město Aš je ve hře ohledně 
místa konání takovéto akce, a to nejen 
díky spolupráci s městem, ale i podpoře 
všech, kdo tu žijí.

Michaela Kolouchová

Rozhovor
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První setkání školských platforem  
v Aši spojilo mladé lidi napříč školami

V úterý 14. dubna se v Aši usku-
tečnila vůbec první společná 
akce svého druhu, setkání škol-
ských platforem, které propojilo 
žáky a studenty z místních škol. 
Akce přinesla nejen prostor pro 
sdílení zkušeností, ale přede-
vším ukázala, že mladí lidé mají 
zájem aktivně se podílet na dění 
ve svém městě.
Setkání se účastnilo přes 59 studentů ze 
všech škol v Aši. Neslo se v přátelské 
a otevřené atmosféře, která od začátku 
vybízela k zapojení všech účastníků. 
Cílem bylo propojit studentské platformy  
a  další aktivní žáky napříč školami, 
umožnit jim vzájemně se poznat, inspi-
rovat se a společně přemýšlet nad tím, 
jak zlepšit život mladých lidí v Aši.

Prostor pro sdílení i nové nápady

Program byl postavený tak, aby byl 
především o aktivní účasti a participaci  
studentů. Studenti měli možnost před-
stavit své školní parlamenty, sdílet  
zkušenosti z jejich fungování, představit 
akce, které pořádají a diskutovat o tom, 
co se jim ve školách daří, ale i o tom, kde 
narážejí na překážky a co mohou zlepšit.

Jedním z hlavních bodů programu byla 
práce ve skupinách na různých téma-
tech. Účastníci byli rozděleni do skupin 
a následně pracovali na tematických 
okruzích. Studenti společně hledali 
odpovědi na otázky, které se jich bez-

prostředně týkají. Mezi témata patřila  
kultura a  dění ve městě, atraktivita 
Aše pro mladé lidi, kde se vyjadřovali  
k veřejném prostoru a struktuře města, 
dále možnosti trávení volného času,  
jak by chtěli vylepšit své vlastní vzdě-
lávání a jak vidí svou budoucnost v Aši.

Diskuze se dotkla i vzdělávání. Studenti  
otevřeně mluvili o tom, co jim škola 
dává, ale také o tom, co jim podle jejich 
názoru chybí. Téma „co mě škola zatím 
nenaučila, ale chtěl/a bych se naučit“ 
přineslo řadu podnětů, které mohou 
být inspirací nejen pro samotné školy,  
ale i pro další aktéry ve vzdělávání.

Neméně důležitou oblastí byla budouc-
nost mladých lidí v Aši. Účastníci se 
zamýšleli nad tím, co by je motivovalo 

se po studiích do města vrátit a jaké pod-
mínky by k tomu potřebovali.

ASAP projekty: podpora nápadů 
mladých lidí

Součástí setkání bylo také představení 
programu ASAP, iniciativy zaměřené na 
podporu projektů mladých lidí. Název 
programu ASAP (Aš Students Act  
Project) vznikl přímo ve spolupráci se 
studenty studentského parlamentu.

Program ASAP je určen pro mladé ve 
věku 12 až 18 let, kteří mají nápad, jak 
zlepšit své okolí, veřejný prostor nebo 
udělat něco pro komunitu. Může jít 
o drobné úpravy veřejného prostranství, 
organizaci kulturní akce, komunitní pro-
jekt nebo jakoukoli jinou aktivitu, která 
má pozitivní dopad na okolí.

Zájemci mohou získat finanční podporu  
až do výše 10 000 korun. Důležitou sou-
částí programu, ale není jen samotný 
grant, nýbrž celý proces, kterým účast-
níci procházejí. Naučí se, jak svůj nápad 
naplánovat, jak ho realizovat a jak ho 
následně vyhodnotit. Po celou dobu mají 
navíc k dispozici podporu mentora, který 
je provádí celým procesem a pomáhá 
překonávat případné překážky.

Program tak rozvíjí nejen kreativitu 
a iniciativu mladých lidí, ale také jejich 
praktické dovednosti. Od plánování 
přes spolupráci až po zodpovědnost  
za vlastní projekt.
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Aktivní mladí jako hybná síla

Jedním z nejsilnějších momentů celého 
setkání bylo uvědomění, kolik aktivních 
a motivovaných mladých lidí v Aši je. 
Studenti se nebáli sdílet své názory, při-
cházeli s konkrétními nápady a aktivně 
se zapojovali do celého programu.

Právě jejich energie a otevřenost byly 
tím, co udávalo tón celé akci. Ukázalo 
se, že když dostanou prostor, dokážou 
mladí lidé velmi přesně pojmenovat pro-
blémy, které vnímají, a zároveň přicházet  
s realistickými návrhy řešení.

Velkou roli v tom hrají právě student-
ské parlamenty, které na školách fungují 
jako platforma pro zapojení žáků do roz-
hodování a organizace školního života. 
Setkání potvrdilo, že jejich význam 
přesahuje hranice jednotlivých škol 
a jsou důležitým partnerem i pro město  
a další instituce.

Společnou prací směrem k úspěchu

Za úspěchem celé akce stojí také spo-
lupráce mezi školami. Zapojení všech 
ašských škol ukázalo, že existuje vůle 
společně pracovat na tématech, která se 
týkají mladých lidí napříč městem.

Sdílení zkušeností mezi jednotlivými 
parlamenty přineslo řadu inspirací. 
Některé platformy se mohly inspirovat 
konkrétními aktivitami, které jinde fun-
gují, jiné zase získaly nové nápady, jak 
zapojit více studentů do dění ve škole.

Důležitým přínosem bylo i navázání 
nových kontaktů. Studenti, kteří by se 
za běžných okolností pravděpodobně  
nepotkali, měli možnost se poznat 

a navázat spolupráci. To je význam-
ným aspektem pro budování komunity 
a povede k dalším společným projektům 
a aktivitám.

První krok k další spolupráci

Organizátoři hodnotí setkání jako velmi 
úspěšné. Předčilo jejich očekávání nejen 
co do účasti, ale především co do kvality 
diskuze a zapojení účastníků.

Zároveň se ukázalo, že podobná setkání  
mají smysl a potenciál do budoucna. 
Nejde jen o  jednorázovou akci, ale 
o první krok k dlouhodobější spolupráci 
mezi školami, studenty a dalšími aktéry 
ve městě. Z  evaluačního dotazníku  
vyplynulo, že by si studenti podobná  
setkání přáli alespoň jednou za 3 měsíce.

V následujících týdnech budou organizá-
toři pracovat s výstupy ze skupinových 
diskuzí a hledat možnosti, jak je přeta-
vit do konkrétních kroků. Cílem je, aby 
nápady, které na setkání zazněly, nezůstaly  
jen na papíře, ale postupně se promítly 

do reálných změn. Výsledky výstupů by 
rádi představili také vedení města.

Poděkování

Velké poděkování patří všem školám, 
které se do setkání zapojily, tedy Gym-
náziu Aš, ZŠ Kamenná, ZŠ Hlávkova  
a ZŠ Okružní, a také pedagogům, kteří 
studenty vedou a podporují je v jejich 
aktivitě. Zvláštní uznání si zaslouží 
samotní žáci a studenti, právě oni byli 
hybnou silou celé akce.

Poděkování patří také MěDDM Sluníčko  
Aš a jeho Studentskému parlamentu, 
kterým byla akce organizována. Jeho 
členové se aktivně podíleli nejen na  
přípravě, ale i na samotném průběhu  
setkání a  moderaci jednotlivých 
workshopových skupin.

Výhled do budoucna

Organizátoři již nyní plánují další kroky. 
Tímto setkáním odstartoval program 
ASAP, který je konkrétním nástrojem pro 
realizaci nápadů, které na setkání vznikly.

Zároveň se počítá s tím, že podobná setkání 
by se mohla opakovat i v budoucnu. Pravi-
delné propojení studentských parlamentů 
by mohlo významně přispět k tomu, aby 
hlas mladých lidí byl v Aši více slyšet.

První setkání školských platforem tak 
ukázalo, že když se vytvoří prostor pro 
dialog a spolupráci, mohou vznikat silné 
a inspirativní momenty. A především, že 
mladí lidé mají chuť a schopnost měnit 
své okolí k lepšímu.

Za MěDDM Sluníčko a Studentský par-
lament Aš – Eva Holečková, Dominik 
Král, Antonín Tran

Foto: Jan Kirschneck
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Gymnázium Aš eviduje zvýšený zájem o studium
Ve dnech 14. a 15. dubna se letos 
v celé republice konala jednotná  
přijímací zkouška na víceletá 
gymnázia. Samozřejmě mezi 
nimi nechybělo ani Gymnázium 
Aš, osmileté gymnázium, které 
bylo obnoveno v roce 1990.
Jednotnou přijímací zkoušku zajišťuje 
CERMAT, Centrum pro zjišťování vý-
sledků vzdělávání, což je příspěvková  
organizace Ministerstva školství, mládeže  
a tělovýchovy ČR. Skládá se z didaktic-
kých testů z matematiky a z českého 
jazyka a literatury, hodnotí se také prů-
měrný prospěch uchazečů ve 2. pololetí  

4. ročníku a v 1. pololetí 5. ročníku. 
Náhradní termíny zkoušky v roce 2026 
připadají na 29. a 30. dubna, přihlášky 
ke studiu se podávaly během února.

„Letos evidujeme 63 přihlášek, z toho  
52 uchazečů nás uvedlo jako první 
volbu. V loňském roce jsme obdrželi 
46 přihlášek, přičemž 40 uchazečů nás 
mělo na prvním místě. Pro srovnání, 
v předloňském roce to bylo 49 přihlá-
šek, z toho 46 s první volbou. Lze tedy 
říci, že letos evidujeme zvýšený zájem, 
zároveň si však uvědomuji, že počty 
se mohou meziročně lišit v závislosti  
na populační síle daného ročníku,“  
sdělil Mgr. Petr Jelínek, ředitel školy.

Na výsledky jednotné přijímací zkoušky  
si budou uchazeči muset zhruba měsíc 
počkat, budou totiž zveřejněny 15. května. 
Každoročně je přijímáno 30 žáků.

Michaela Kolouchová

Školství

Martin Kulhavý postoupil na Wolkerův Prostějov
Moc gratulujeme Martinovi Kulhavému,  
který už sice coby absolvent opustil 
naší ZUŠku, ale i při studiu na vysoké 
škole se dále věnuje uměleckému před-
nesu a podařilo se mu v  této oblasti 
s textem nazvaným Každé ráno žeru 
tvoje srdce postoupit do národního kola,  
na Wolkerův Prostějov.

Martinův přednes si můžete poslech-
nout i vy, a to na letošních Ašlerkách  
(4. až 6. 6. 2026).

Anna Pokorná

Prevence šikany projektovou výukou a filmem
Žáci VIII. třídy ZŠ a SŠ Aš se 
zúčastnili zajímavé projektové 
výuky zaměřené na prevenci 
šikany. Program proběhl ve spo-
lupráci s preventistou městské 
policie v Aši a nabídl nejen nové 
poznatky, ale i prostor pro zamy-
šlení nad mezilidskými vztahy.
Hlavním bodem setkání bylo promítání 
filmu Brácha z roku 2025, který citlivě 
zpracovává téma šikany a jejích dopadů 
na mladé lidi. Film žáky zaujal svým re-
alistickým příběhem a silnými emocemi.

Po projekci následovala dlouhá a velmi 
podnětná diskuse. Žáci se aktivně za-
pojovali, sdíleli své názory i vlastní

zkušenosti a společně hledali odpovědi 
na otázky, jak šikaně předcházet a jak 
na ni správně reagovat.

Kreativní výměna názorů ukázala,  
že téma není žákům lhostejné a že si 

uvědomují jeho závažnost. Celé setkání 
bylo přínosné nejen z hlediska prevence,  
ale také posílilo vzájemnou důvěru 
a otevřenou komunikaci ve třídě.

třídní učitel Petr Gregor
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Pozdrav z dávných časů
Mám ve sbírkách pouze něko-
lik vyloženě ašských kousků. 
Většinou jde totiž o věci, done-
sené sem přistěhovalci a potom 
o svědky historie obecné. Krá-
lovnou mezi památkami je tato 
nenápadná krabička. Vytřeštila 
jsem na ni oči na blešáku v Praze. 
„Nějaké městečko“, řekl mi pán, 
„ale pěkná práce, viďte?“ Sou-
hlasila jsem, že je zajímavá, a tak 
trochu jako váhala, jak se to na 
blešáku dělává. Věděla jsem však, 
že jí dopřeju návrat do míst, kde 
vznikla, a honem v kapse žmou-
lala poslední drobné.
Její příběh dopodrobna neznám, ale 
podle provedení a materiálu vznikla jako 
školní práce tady v Aši, nejspíš během 
první republiky (ne dříve) a pravděpo-
dobně putovala jako dárek kamsi do 
vnitrozemí. Pán její původ neznal, pro 
něho to byl jakýsi suvenýr bůhví odkud, 
náhodný nález na půdě.

Na krabičku bylo potřeba celkem šest 
zdejších pohledů. Je zajímavé, že po re-
publice v antikvariátech dosahují jednot-

livé pohledy ceny od 80 do 300 korun, 
drahé jsou i ty z padesátých let. Takže 
mám pokládek velmi cenný. Vyrobila jej 
dívenka z české nebo německé rodiny? 
To se již nedozvíme. Jako dárek nebo su-
venýr mohla totiž být tato práce poslána  
kamkoliv. Příbuzenské vztahy nebo 
výměnný pobyt dětí, aby se v pohra-
ničí naučily německy, probíhaly v celé 
zemi.  A jak vím, že to byla práce školní 
nebo dětská? Podle použitých stehů 
a jejich pravidelnosti.

Jde přitom o krabičku velmi pečlivě  
vyrobenou a zdobenou, během posled-
ních let obdivovanou návštěvníky mých 
výstaviček, kterým její příběh vyprávím. 

Slouží i  jako vyvolávač vzpomínek, 
protože mnozí prošli výukou ručních 
prací a ještě začátkem sedmdesátých 
let vyráběli z pohledů. Lidé vzpomínají, 
jak se to dělalo a že s kytičkami, přá-
ními k MDŽ a vánocům. A ano, mladší 
krabičky a šperkovnice také vlastním, 
dokonce jednu, sestavenou pro zaslou-
žilého kolegu dělníka jako dar k jeho 
narozeninám. Spáchal ji kdosi v  še-
desátých letech na Ústecku. Tehdy se  
vytvářely i dosti zvláštní tvary s vycpáv-
kami. A nejenom krabičkové, rukama mi 
prošel i těžký domácí oltářík z té doby, 
ale protože měl ve vycpávce živé lezoucí 
obyvatele, do mé domácnosti se nedostal.

Mohla jsem takovou krabičku mít 
z vlastní rodiny, moc jsem ji kdysi u ba-
bičky obdivovala. Těch krásných korálů, 
co tam měla! Skoro jsem se bála té nád-
hery dotýkat. Slíbila, potěšená mým 
obdivem, že až umře, bude to moje.  
Říkejte něco takového malému dítěti! 
Bez rozmyslu jsem hlesla: „A kdy to 
bude?“ Šperkovnice se ihned zaklapla 
a babička už ji nikdy nevytáhla. A tak je 
se mnou, podobně jako s jinými lidmi, 
i  díky téhle krabičce kousek mého  
vlastního dětství.

Anna Šochová

Školství / Historie

Česko-bavorský projekt Ahoj-Hallo v MŠ Moravská
Česko-německá spolupráce 
v mateřské škole MŠ Moravská  
přináší dětem nové možnosti,  
jak se přirozeně a bez stresu se-
znamovat s cizím jazykem už od 
útlého věku. V rámci kooperač-
ního projektu Ahoj-Hallo se 
předškoláci z MŠ Moravská ve 
druhém pololetí tohoto školního 
roku začínají jednou týdně se-
tkávat s jazykovou animátorkou 
Tandemu Sabinou Pappenberger, 
se kterou si během dopoledne 
hrají a komunikují jednoduchou 
formou, která je jim blízká.
Výuka němčiny probíhá především 
hravou cestou – prostřednictvím písní, ří-
kanek, pohybových her nebo společného  

tvoření. Děti si tak osvojují základní 
slovní zásobu a zvykají si na přirozené 
zvuky jazyka, aniž by měly pocit, že 
se „učí“. Důležitou roli hraje i kontakt 
s lektorkou, který podporuje jejich sebe-
vědomí a motivaci komunikovat.

Nejen, že tento projekt rozvíjí jazykové 
dovednosti, ale i sociální kompetence 
dětí. Česko-německé projekty v MŠ tak 
ukazují, že s jazykem je možné začít při-
rozeně, s radostí a bez zbytečného tlaku.

MŠ Moravská
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Z Aše až na vrchol: Tadeáš Michalčík píše svůj příběh
Ve florbale občas vznikají pří-
běhy, které stojí za to vyprávět.  
Tenhle je o  dřině, talentu 
a důkazu, že nezáleží na tom, 
odkud pocházíš. Důležité je,  
kam míříš.
Jedním z takových příběhů je i Tadeáš 
Michalčík, odchovanec klubu Florbal Aš.

Ještě nedávno chytal v menším městě, 
mimo hlavní florbalové centrum. Dnes 
za sebou má svou první sezónu ve 
Varech a rovnou v nejvyšší dorostenecké 
soutěži – 1. dorostenecké lize. A ne jen 
tak ledajakou sezónu.

Tadeáš Michalčík se ve své premiéro-
vé sezóně dokázal prosadit mezi elitou 
a svými výkony si řekl o jediné… status 
nejlepšího brankáře dorostenecké ligy.

Konzistentní výkony, klid v  bráně, 
důležité zákroky v klíčových momen-
tech. To vše z něj udělalo oporu týmu 
a respektovanou osobnost soutěže.

Nadšený předseda klubu Standa Kříž 
neskrývá nadšení: „Jeho cesta je jasným 
vzkazem pro všechny mladé hráče. Ne-
záleží na tom, jestli začínáš ve velkém 
klubu, nebo v malém městě. Nezáleží 
na podmínkách, ale na přístupu. Tvrdá 
práce, vytrvalost a víra ve vlastní schop-
nosti tě mohou dostat až na vrchol. 
I z malého města můžeš být nejlepší 
v republice!“

Pro Tadeáše tohle rozhodně není ko-
nečná. Naopak – je to začátek cesty, 
která může vést ještě mnohem dál.

Florbal Aš může být právem hrdý. A zá-
roveň inspirovat další generace tím, že 
velké příběhy se rodí i tam, kde by je 
možná nikdo nečekal.

Florbal Aš

Sport

ZŠ Kamenná uspořádala kuželkářský  
turnaj v rámci Zdravého festivalu

Dne 16. dubna uspořádala ZŠ 
Kamenná v rámci akce Zdravý 
festival mezizákladkový kužel-
kářský turnaj.
Do sportovního klání se zapojila osmi- 
členná družstva (4 chlapci a 4 dívky) z pěti 
ašských škol: ZŠ Hlávkova, ZŠ Okružní, 
Gymnázia Aš, ZŠ a SŠ Praktické a pořá-
dající ZŠ Kamenné.

Soutěžilo se ve formátu 4 × 64 hodů, což 
prověřilo nejen přesnost a techniku, ale 
také soustředění a týmovou spolupráci.  
Průběh turnaje byl velmi napínavý – 

jednotlivé týmy se střídaly ve vedení 
a o konečném pořadí rozhodovaly často 
jen jednotlivé hody.

Výsledky turnaje:

1. místo – ZŠ Kamenná

2. místo – ZŠ Hlávkova

3. místo – ZŠ a SŠ Praktická

4. místo – ZŠ Okružní

5. místo – Gymnázium Aš

Za ZŠ Kamenná nastoupili: Minh Le 
Quang, Tobiáš Babka, Marián Buchtele,  
Ema Sedláčková, Michaela Spurná, 

Sophie Tothová, Lam Truong Nhat 
a Adéla Váchová. Všichni předvedli 
výborné výkony a zaslouženě dovedli 
svůj tým k vítězství. Všichni žáci hráli 
v duchu fair play a výborně tak repre-
zentovali naši školu.

Pořádající škola děkuje Městu Aš za 
finanční podporu, díky níž bylo možné 
turnaj uskutečnit, a  také Martině  
Pospíšilové z  kuželkářského oddílu 
za její velkou pomoc při organizaci  
celé akce.

Mgr. Jiří Koubek
Foto: Jiří Koubek, Klára Perglerová
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Kameňáci vybojovali v Odznaku všestrannosti 3. místo
Ve středu 15. dubna se naše druž-
stvo Kameňáků zúčastnilo soutěže 
Odznak všestrannosti. Osm sta-
tečných reprezentantů – Matouš  
Koubek, Kateřina Bulantová,  
Petr Podhrázský, Denis Eliáš,  
Gabriela Kovandová, Zdenka 
Krauszová, Minh Le Quang 
a Phuong Anh Nguyen – soutě-
žilo jako tým v pěti disciplínách,  
které prověřily sílu, rychlost,  
koordinaci i vytrvalost.
Soutěžní program zahrnoval:

•	 Trojskok z místa

•	 Hod medicinbalem

•	 Sed-leh

•	 Skákání přes švihadlo

•	 Slalom s basketbalovým míčem

Každý z Kameňáků přispěl svým vý-
konem k celkovému výsledku a celý 

tým bojoval s maximálním nasazením. 
Atmosféra byla plná energie, podpory  
a  týmového ducha, který byl vidět 
v každém pokusu.

V konečném pořadí naši sportovci ob-
sadili po velkém boji krásné třetí místo, 

což je výsledek, na který mohou být 
právem hrdí.

Všem soutěžícím děkujeme za skvělou 
reprezentaci školy a soutěžení v duchu 
fair play.

Mgr. Jiří Koubek

Sport

Pedagogové z ašských škol poměřili své síly v kuželkách
V  rámci Zdravého festivalu, 
pod záštitou Městského domu 
dětí a mládeže Sluníčko, se ve 
čtvrtek 16. dubna konal turnaj 
v kuželkách, v němž se proti sobě 
postavily týmy složené z peda-
gogů místních základních škol 
a gymnázia.
Ve stejný den dopoledne se ve sportovní 
hale v Geipelově ulici konal turnaj, ve 
kterém se utkali žáci zmíněných škol. 
Odpoledne a podvečer už ale patřily 
učitelům. Celkově proti sobě nastoupilo  
8 týmů, všechny připravené předvést 
v kuželně co nejlepší výkony a zároveň 
si užít přátelskou atmosféru a příjemné 
sportovní klání s kolegy.

Jednalo se už o druhý ročník pod křídly 
Zdravého festivalu, letos se organizace 
ujala základní škola v Kamenné ulici. 
Hrálo se na dvě kola, bylo připraveno 
pohoštění a po celou dobu vládla báječná  
atmosféra. ZŠ Kamenná tímto děkuje za 
poskytnutí kuželny spolku Kuželky Aš.

Výsledky turnaje učitelů
1. místo – Gymnázium Aš
2. místo – Základní škola Hlávkova
3. místo – Základní škola a střední škola Aš
4. místo – Základní škola Hlávkova
5. místo – Základní škola a střední škola Aš

6. místo – Základní škola Kamenná
7. místo – Základní škola a mateřská 
škola Okružní
8. místo – Základní škola a mateřská 
škola Okružní

Michaela Kolouchová

Týmy pedagogů ze všech škol pohromadě



Středa 29. dubna 2026Strana 20

Ašské obyčeje, pověry a lidová magie I.
Do starých zlatých a dávno, dávno 
zmizelých časů nás zavedou  
i ašské zvyky a obyčeje. Některé  
se těm našim podobají, jiné jsou 
zcela originální. Chebsko i Ašsko 
jsou bezpochyby svébytnými 
regiony, které se od ostatních  
vyznačují vlastními národopis-
nými zvláštnostmi. Chebané  
měli svou „egerlandštinu“, od níž 
se drobně lišila „ašština“. Známe 
chebský kroj, ale na Ašsku byl 
trochu odlišný. Pojďme se však 
podívat na nějaké ašské tradice 
podrobněji.
Zásnuby a svatba

V určité dny mohly dívky odhalit, kdo 
se stane jejich manželem. Šlo zejména 
o den sv. Ondřeje. Podobné věštby byly 
oblíbené i v jiné dny. Pokud dívka po-
ložila hořící zápalku na stůl, budoucí 
manžel přišel ze směru, kam dopadla 
hlavička shořelé zápalky. Směr pobytu 
budoucího manžela naznačoval i psí 
štěkot. Když si dívka při praní prádla na-
močila zástěru, říkalo se, že se provdá za 
opilce. Pokud nosila mužský klobouk, 
předpokládalo se, že zůstane svobodná.

Falešná nevěsta

Mladý muž, který se dvořil dívce, se 
zeptal jejího otce, zda je žádoucí jako 

nápadník. Jestliže tomu tak bylo, byl 
nápadník požádán, aby navštívil statek  
dívčiných rodičů, kde by se setkal 
s matkou a dcerou. Byla sepsána svatební  
smlouva. Nevěsta a ženich si podali 
ruce a předali si první dárky. Následo-
vala svačina a dohodlo se zasnoubení. 
O zásnubním dni se širší rodina shro-
máždila před domem nevěsty, aby viděla 
ženicha, jak k ní spěchá. Potom do domu 
vstoupili ženichovi příbuzní, každá 
rodina seděla u samostatného stolu. Po 

obřadu se pilo pivo a jedl suchý chléb. 
Oboje rodiče si podali ruce a popřáli 
páru štěstí. Často byla ženichovi předána  
falešná nevěsta, většinou přestrojená  
babka, obvykle s  dítětem v  náručí. 
Ženich se musel falešné nevěsty zbavit 
vykoupením. Teprve poté se objevila 
skutečná nevěsta ve svátečním oděvu 
a nabídla nápadníkovi ruku. Po pro-
jevu prokurátora (družby, kecala) byl 
pár nakonec považován za zasnoubený. 
Končilo se bohatým jídlem.

Plundrovací vůz

Postel. Ašský lidový nábytek (Heimatstube Rehau)

Historie
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Ohlášky

V období mezi zásnubami a svatbou byly 
z kazatelny v kostele třikrát oznámeny 
ohlášky. Nevěsta a  ženich u  prvních 
neměli být přítomni, protože jinak by 
jeden z nich do prvního roku manželství 
zemřel nebo by děti utrpěly vážnou fyzic-
kou újmu. Večer před svatbou přinášeli 
přátelé snoubenců dárky a před domem 
se rozbíjelo staré nádobí, lahve a  tak 
podobně. Čím větší hromada rozbitých 
kousků, tím větší štěstí a prosperita sva-
tebního páru. Někdy se v Aši také konaly 
pohřby svobody. Ženich byl zabalen do 
plátna a odnesen ke kašně na trhu. Tento 
akt doprovázely pohřební písně, ale také 
petardy a výstřely z pistole.

Déšť znamená štěstí

Šaty pro družičky měly být hotové až 
krátce před svatebním obřadem. Pokud 
to bylo možné, nebyl vybrán jako sva-
tební den pátek, protože to znamenalo 
smůlu. V minulosti se nevěstě dával 
malý sáček obsahující sůl, mouku nebo 
minci, což mělo přinést štěstí. Déšť ve 
svatební den byl interpretován jako 
dobré znamení: pár zbohatne. Bouřlivé  
počasí bylo považováno za znamení 
hádek v manželství. Pokud byl v rodině 
otevřený hrob, svatba se neměla konat.

Před vstupem do kostela se nevěstě 
dostalo na prahu požehnání od rodičů, 
zatímco ona je požádala o odpuštění za 
všechny chyby. Svatební kočár – dříve 
opravdu kočár, později automobil –  
zastavili mladí lidé držící červené stužky 
přes cestu. Za propuštění požadovali 
peníze. Kočár a koně se bohatě zdobili  
(myrta a bílé stuhy). Při vstupu do kos-
tela měli snoubenci dbát na to, aby oba 
vstoupili do kostela pravou nohou, pak 
bude manželství šťastné. Nevěsta se  

nesměla v kostele otáčet. Na zpáteční 
cestě z kostela byl kočár opět zastaven 
a nevěsta a ženich si museli za finanční  
dary koupit volný průchod. Před vstupem 
do svatebního domu dostala nevěsta skle-
nici kořalky, kterou musela po vypití hodit 
za sebe. Pokud se sklenka rozbila, zname-
nalo to štěstí v manželství. Nevěstu třikrát 
provedli kolem svatebního stolu, u kterého 
za žádných okolností nesmělo sedět třináct 
lidí. Bylo žádoucí, aby se při prvním podá-
vání jídla rozbil kus nádobí. Za nezbytné 
pro svatební hostinu se považovala rýžová 
polévka, hovězí maso, káva a  koláč. 
Často někdo ukradl nevěstě botu a ženich  

ji musel vydražit. Na vesnici po jídle  
následoval tanec, který se obvykle ode-
hrával v hostinci. Nevěsta měla tančit 
se všemi příbuznými svého manžela 
a teprve pak s ním.

Hudebníci často doprovodili svatební 
pár až do ložnice. Dovnitř se dávala klec 
s ptáčkem křivkou (Fichtenkreuzschnabel), 
aby se počal chlapec. Výbava ženy byla 
přivezena do jejího nového domova, 
na Chebsku se mu říkalo plundrovací 
vůz. Nezbytnou součástí výbavy byla  
máselnice a kolovrat.

Aleš Česal

Svatební tancovačka

Svatební pár

Historie

K svatebním tradicím patřila i scénka s falešnou nevěstou
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LEHKÉ SUDOKU STŘEDNÍ SUDOKU TĚŽKÉ SUDOKU

Návod: Doplňte čísla 1–9 tak, aby se žádné neopakovalo ve stejném řádku ani sloupci ani dílčím čtverci (3 × 3).

 Slova:
ANION AORTA APELY ARCHÍV BAJKA BIŘIC 
BLATA BLEKOT CIMRA CUCHTA ČIMICE DYSPNOE 
EBOLA ELMAR HEŘMAN HŘÍVA CHVÁSTAL IDIOM 
KAKAO KANOE KDOKOLI KMETI KOMIK KREDO 
LILIE MAXIM MÍNUS MOTTO NADÁNÍ NANDU 
NEHET NITRO NÍŽINA OBORA OCELE ODVYKAT 
OKOUN OPICE OTRÁVIT OVÁLNÁ PATÁNI PLENA 
PRAŠAN RACHOT ŘEHOL SAMCI SKIVO SLIAČ 
SLOHY SMOLA SRNČÍ SUCHAR ŠAFÁŘ TAMTO 
UDÁLOST VESTY VLÁDA VLÉCI VZMACH

OSMISMĚRKA
Tajenka: Zaniklá osada na Ašsku.
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57. ROČNÍK TURNAJE O POHÁR
FRANTIŠKA PLÁNIČKY
Aš / Tyršův dům / 9:00

1. ROČNÍK MEMORIÁLU
VLADIMÍRA ŠEJSTALA 2026

50. METAZÁCKÁ STEZKA
ZDRAVÍ

BÓŽOVO 59KA

EQUIPAGE A DĚTSKÝ DEN

CYKLOVÝLET ČESKEM,
BAVORSKEM A SASKEM

AŠSKÝ TRIATLON

Krásná / fotbalové hřiště / 19:00

Aš / sady Míru / 9:00

Doubrava / pramen / 10:30

Zámek Kopaniny / 10:00

Hranice / Sokolovna / 11:00

Studánka / rybník / 9:00

AŠSKÁ MÁJKA A FOOD FESTIVAL

PRVOMÁJOVÁ VESELICE

AŠSKÉ JARO - HUDEBNÍ
MOSTY

ZDRAVÝ FESTIVAL: JÓGA
SMÍCHU

Aš / Poštovní náměstí / 10:00

Hranice / Beseda / 15:00

Aš / kostel sv. Mikuláše / 16:00

Aš / MěDDM Sluníčko / 19:00

ZDRAVÝ FESTIVAL:
ARTETERAPIE

AŠSKÉ SKLEPY A TRHY 2026

Aš / MěDDM Sluníčko / 17:00

Aš / KC LaRitma / 10:00

VERNISÁŽ - AŠSKÉ KOSTIČKY:
DO SVĚTA SÁGY STAR WARS
Aš / Muzeum Ašska / 17:00
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21
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KVĚTEN
Připravte se na zábavu

LUMPŮV MEMORIÁL

KYBERBEZPEČÍ - RIZIKA
VIRTUÁLNÍ KOMUNIKACE

Aš / vrch Háj / 9:00

Aš / KC LaRitma / 17:00

Naskenuj QR kód
a prozkoumej

další akce v okolí.

16
STRONGMAN'S GAMES 2026

Aš / sady Míru / 9:00

www.info-as.cz


